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Folketingets Sundheds- og Forebyggelsesudvalg har den 26. februar 2015 stil-

let følgende spørgsmål nr. 564 (alm. del) til ministeren for sundhed og fore-

byggelse, som hermed besvares.  

 

Spørgsmål nr. 564:  

’’Vil ministeren i forlængelse af samrådet den 24. februar 2015 om Sundheds-

styrelsens tilsyn oplyse, hvor mange patienter under 18 år den pågældende 

psykiater har haft i behandling? Vil ministeren sikre, at disse patienter bliver 

identificeret og kontaktet med henblik på at følge op på den diagnose og efter-

følgende behandling, de har modtaget?” 

 

Svar: 

Sundhedsstyrelsen har til brug for besvarelsen af spørgsmålet blandt andet 

oplyst følgende, hvortil jeg kan henholde mig: 

 

”Sundhedsstyrelsen har, ud fra en analyse af det digitale journal-arkiv samt det 

tilhørende papir-journalarkiv, som klinikken afleverede ved lukning af praksis i 

juni 2013, fundet frem til følgende: 

 

Klinikken blev drevet af 2 psykiatere i fællesskab med en fælles digital journal. 

Der indgår i alt 4.640 digitale journaler i det materiale, der er indleveret til 

Sundhedsstyrelsen. De digitale journaler er ikke entydigt fordelt mellem de 2 

psykiatere. Ud over den digitale journal eksisterer der også et papir-arkiv. Det-

te er entydigt opdelt mellem de to psykiatere. 

 

I perioden fra 2007 til juni 2013 er der registreret i alt 160 personer, som ved 

den første registrerede dato i den digitale journal var under 18 år og hvor der 

er en tilhørende papirjournal tilhørende ”Psykiater X” eller vedkommendes 

navn eller initialer indgår i en digital journal. Af de i alt 160 børn var 93 i al-

dersgruppen 15 – 17 år, 44 i aldersgruppen 10 – 14 år og 23 i aldersgruppen 5 

– 9 år. 

 

Den først registrerede dato i den digitale journal repræsenterer ikke i alle til-

fælde et faktisk fremmøde i klinikken. I en række sager vil den først registrere-

de dato dække over anden forudgående kontakt til klinikken, og nogle vil der-

for reelt først have haft den første egentlige lægelige kontakt senere.  

 

I nogle af de 160 sager blev der endvidere aldrig oprettet et egentlig behand-

lingsforløb fordi patienterne udeblev eller det af anden grund ikke blev påbe-

gyndt. I andre 7 af forløbene var den anden af psykiaterne i klinikken hoved-

behandler, og ”Psykiater X” har kun haft en mindre rolle i forløbet..” 
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Side 2 

 

 

Region Midtjylland har på baggrund af oplysninger fra Sundhedsstyrelsen 

skrevet ud til godt 1.900 patienter eller deres forældre hos den pågældende 

psykiater uanset bopælsregion. I brevet er patienterne blevet gjort opmærk-

somme på, at de til enhver tid kan kontakte deres praktiserende læge, hvis de 

er utrygge over situationen.  Derudover er der vejledt om patienterstatning og 

klagemuligheder.  

 

Jeg blev den 7. maj 2015 blandt andet enig med Folketingets partier om kom-

missoriet for undersøgelse af Sundhedsstyrelsens tilsynssager m.v. Som en 

del heraf vil der på ny blive skrevet ud til de patienter, der er blevet behandlet 

af den pågældende psykiater, og som ikke tidligere har reageret på henven-

delsen fra Region Midtjylland. Patienterne tilbydes en gennemgang af deres 

journal hos egen læge eller på Region Midtjyllands ambulatorier.  

 

Det vil fremgå af brevet, at patienterne har mulighed for at få vejledning fra pa-

tientvejlederen omkring spørgsmål af juridisk karakter, herunder muligheden 

for at søge erstatning. 

 

Gennemgangen af patientjournalen sker for at betrygge patienterne og besva-

re deres eventuelle spørgsmål, samt for at vurdere om patienten skal under-

søges nærmere. Hvis det i forbindelse med den kvalitative gennemgang af 

journalen vurderes, at patienten har lidt en skade, opfordres patienten til at ret-

te henvendelse til Patienterstatningen.  

 

Det bemærkes, at regionen har ansvaret for at behandle patienterne, herunder 

kontakten til patienterne. Derfor vil ministeriet rette henvendelse til Region 

Midtjylland med henblik på, at regionen igen skriver ud til patienterne som 

ovenfor beskrevet. 
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